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FOAIA DIECESANĂ 
Organ al Eparhiei gr. or. rom. a Caransebeşului 

A p a r e : DUMINECA 

Preţul Abonamentului: 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 1 0 coroane 

» „ pe an . 5 „ „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
n n » n P e Vgan 7 » 

Preţul inser ţ iun i lor : 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin până 
la 150 de cuvinte, 6 cor., până la 200 de cu

vinte, 8 cor., de aci în sus 10 cor. 

Corespondinţele se adresează redacţiunei 
„FOAIA DIECESANĂ"; 

eară banii de prenumeraţiune şi inserţiuni 1* 
j ADMINISTRAŢIA 
) Librăriei şi Tipografiei dieoesane în Caransebeş 

Cuvântarea 
rostită de Prea Sânţitul Domn Episcop diecesan loan 
Meţianu în 9 Aprilie a. c. cu ocasiunea deschiderei sino

dului eparhial din Arad. 
(Continuare şi fine) 

Pre lângă toate acestea, mai simţindu-se foarte 
şi aici în loc, lipsa unui seminariu diecesan pentru 
mai buna crescere şi îngrijire a tinerimei clericale 
şi * preparandia^,' "încă in -^8*82 -am tetrevcnit în 
scris şi în persoană la fericita baroneasă Ifigenia 
Sina din Viena, pentru donarea intravilanului din 
strada Sina de aici pentru zidirea unui seminariu 
clerical şi pentru a ne vinde casele de lângă acel 
intravilan pentru prefacerea lor într 'un alumneu 
pedagogic, care dorinţă fericita baroneasă ni-a şi 
împlinit-o. 

După procurarea intravilanului lipsindu-ne mij
loacele pentru zidirea seminariului, în 1883 am 
întreprins o colectă benevolă în diecesâ, care avu 
un resultat peste aşteptare îmbucurătoriu de 55000 fl , 
cătră care mai adăugendu-se şi alte resurse modeste 
şi mai contrăgânduse şi un împrumut, pană acuma 
deja desplătit, s'a clădit seminariu!, în care ne aflăm 
de presinte, şi totodată şi casele cumpărate s'au 
străformat într 'un alumneu pedagogic. 

în anul următoriu 1884 s'a început şi primul 
proces de despărţire ierarhică al comunei Chinez, 
care trecând prin toate instanţele, în 1889 s'a ter
minat în favoarea noastră, formând totodată un 
precedent favorabil şi pentru celelalte asemenea 
procese urmânde. 

După aceea în al doilea rând s'au mai intentat 
asemenea procese şi pentru comunele Mehala, Pv 
jejena şi Ciacova, dintre cari cele doauă dintâiu 
earăş s'au terminat în favoarea noastră, ear al 
treilea e încă pendent. 

în fine în rândul al treilea s'au intentat atari 
procese pentru comunele: Fenlac, Sarafola, Sân-

Nicolaul-mare, Margita şi Deliblata, cari sunt în 
curgere. în toate aceste comune sunt circa 20 .000 
suflate române, şi cu o avere parohială de peste 
200 .000 fl. 

în 1887 s'au delăturat vechile pedeci şi gre
utăţi, ce să opuneau justei noastre ingerinţe în 
administraţiunea S. noastre mănăstiri Hodoş-Bodrog. 
Tot în anul 1887 s'a înfiinţat un fond de asecurare 
clădirilor bisericesci şi şcolare contra focului,- care. 
păr»ă acuma a crescut aproape la .SO.âQQ^fL.^^^ 

în anul următoriu 1888 întru eternisarea glo
rioasei domniri de 40 ani, a Maiestăţei Saîe, Pre*. 
graţiosului nostru împărat şi Rege Francisc Iosif I.,. 
din colecte benevole am înfiinţat un fond gimnasial, 
care până acuma ajunge suma modestă de preste 
7000 fl. 

în 1889 s'a înfiinţat aici în centru, parte din 
colecte, parte din unele ajutoare, o şcoală de fetiţe 
nu numai pentru buna crescere a fetiţelor fruntaşilor 
noştri din j u r ; dar' şi pentru pregătirea de învă
ţătoare. Această şcoală ajunse a dispune şi de un 
local propriu, prevăzut cu arangiamentul recerut. 

în timpul mai nou s'a mai adaus la cele trei 
cursuri preparandiale şi un al patrulea curs, apoi 
s'a mai înfiinţat lângă aceste patru cursuri şi un 
curs pregătitoriu, precum şi o şcoală practică. Toate 
acestea şi ca să nu să poată institutul nostru es-
cepţiona din partea organelor statului, , dar' şi ca să 
corespundă tot mai mult aşteptărilor şi trebuinţelor 
noastre. 

în anul următoriu 1890 , observându-se o re
ducere simţită a procentelor dela capitalele elocate; 
ear' de altă parte, văzându-se un curent nou de 
colonisări, am folosit ocasiunea, când statul a pus 
la vinzare unele complecse de pământ, de am cum
părat şi pe sama diecesei noastre mai întâiu în S. 
Mihaiu şi Chişoda un complex de 2 0 2 5 jugere cu 
256 .700 fl. în condiţiuni favorabile de a să pl&ti 
în anuităţi de 20 ani. 
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Tot atunci şi sub aceleaşi condiţiuni a cum
părat diecesa şi pe sama comunelor: Pătîrş, Cu-
veşdia, Dorgoş şi Zăbal ţ ; la olaltă 1400 j ugere cu 
preţ de 4 9 6 4 5 fi.. 

Şi după aceea a mai cumpărat diecesa pentru 
sine la Secaş şi Giriş alte complexe de 1120 jugere 
cu preţ de 119.500 fl. 

Astfel dar' diecesa a cumpărat pe sama sa de 
tot 3145 jugere cu preţ de 376 .200 fl.; ear pe 
sama parohielor 1400 jugere cu preţ de 4 9 . 6 4 5 fl. 
la olaltă 4 5 4 5 jugere cu 4 2 5 . 8 4 5 fl. 

Aceste cumpărări nu numai asigură mai bine 
capitalele investite şi procente mai bune, dar' mai 
contribue şi la ridicarea încrederii poporului în noi 
înşine, văzând, că şi biserica sa are realităţi ca şi 
alte biserici din patrie. 

Cătră acestea a mai venit în administraţia 
diecesei şi pământul fundaţiunei Todor Papp de 
vre-o 1200 jugere. 

Afară de aceste realităţi, după datele ce avem 
în cursul celor 10 ani din urmă s'au procurat în 
mai multe parohii 1 2 9 7 % jugere de pământ cu 
circa 150 fl. jugărul, în valoare de 194 .550 fl. 

în asemenea măsură îmbucurătoare s'au sporit 
şi-fendaţiunile de stipendii în cei 20 «ftii din urmă, 
mai ales prin cele doauă fundaţiuni mai însemnate, 
a fericitei Elena G. Birta, şi a fericitului Teodor 
Papp, aşa, că pe când diecesa mai nainte cu 20 
de ani nu dispunea decât de un singur stipendiu 
din fundaţîunea Pâlffy, astăzi dispune de 3 stipendii 
diecesane de câte 400 fl., de 12 stipendii de câte 
200 fl. şi de alte 30 dela câte 50 pană la câte 
300 fl., — de tot dar' de 45 stipendii. 

în anul trecut 1894 s'au ameliorat lefile în-
văţătoresci, ridicându-se la minimul de 300 fl. pre
scris de lege, mai preste tot în diecesa cu escepţiunea 
unor parohii de tot mici şi sărace, cari au rămas 
avisate la ajutoriul diecesei. 

în decursul celor 20 ani din urmă s'au zidit 
104 biserici noue şi s'au reparat 205 dintre cele vechi. 

S'au zidit 150 scoale noaue şi s'au reparat 
84 din cele vechi. — Astfel şcoalele noastre încă 
s'au sporit în mod îmbucurătoriu, căci pe când 
înainte cu 20 de ani, aveam numai 503 scoale, 
astăzi avem 653 prin urmare un sporiu de 150 
scoale, şi de tot atâţia învăţători, provăzuţi cu do-
taţiunea recerută. 

Şi ceea ce este şi mai îmbucurătoriu, că pe 
lângă toate cercările şi năcazurile, pănâ acuma n'am 
perdut nici una din şcoalele noastre confesionale. 

în asemenea mod înbucurătoriu s'au sporit şi 
capitalele bisericesci şi şcolare, atât în diecesa, cât 
şi în centru, căci astăzi avem în diecesa: 

capitale bisericesci . . . 956 .559 fl. 45 cr. 
capitale şcolare . . . . 123 .948 fl. — cr. 
Valoarea celor 1 2 9 7 y 2 

jugere pământ procurate pen
tru biserici â 15.0 fl. = . . 194 .550 fl. — cr, 

Cătră acestea adăugând 
spesele zidirei celor 105 bise
rici noue, cu câte 7000 fl.= 735 .000 fl. — cr. 

apoi spesele repărărei ce
lor 205 biserici â 1000 fl.= 205 .000 ti. — cr. 

Deasemenea şi spesele zi
direi celor 150 scoale noaue, 
cu câte 2500 fl. una în su
mă de = 375 .000 fl. — cr, 

apoi a le celor 84 scoale 
reparate cu 500 fl. = . . . 42 .000 fl. — cr. 

dau suma de . . . 2 ,632 .057 fl. 45 cr. 
Din care detrăgând capi

talul de 580 .786 fl. 05 cr. 
ce s'a aflat înainte de 20 

ani, astăzi să arată un sporiu de 2 ,051 .271 fl. 40 cr. 
în centru la diecesa avem 

astăzi capitalul tuturor fondu
rilor de 9 1 9 . 8 6 1 fl. 84 cr. 

Dacă vom adauge spesele 
zidirei seminariului şi ale alum-
neului numai cu 100 .000 fl. — cr. 

Spesele zidirei casei de 
chirie din dreapta bisericei ca
tedrale numai cu . . . . . 30 .000 fl. — cr. 

apoi rezidirea reşedinţei 
şi cumpărarea caselor de can
celarii consistoriale numai GU - 30 .000 fl. — e r ; 

reiese suma de . . . 1 .079.801 fl. — cr. 
Din care detrăgând capi

talul fondurilor diecesane ce 
să află la 1875 cu 38 .687 fl. 
16 cr. apoi capitalul primit 
la 1884 din fondurile foste 
comune cu 399 .389 fl. 20 % cr. 
de tot 4 3 8 . 0 7 6 fl. 3 6 V 2 cr. 

Şi în centru la diecesa 
resultă un sporiu de . . . . 641 .795 fl. 4 7 1 / 2 cr. 
afară de ce s'a spesat pentru susţinerea organismu
lui şi a institutelor diecesane. 

Afară de acestea precum am amintit şi în 
darea mea de-sama din 1884 , am pus foarte mare 
pond şi pe luminarea şi instruirea poporului, şi aşa 
nu numai în număroasele mele visitaţiuni canonice 
aproape în întreaga diecesa am adresat cuvinte de 
învăţătura poporului, dar' şi preste acelea în toţi 
anii la sărbările nascerei Domnului, la ale anului 
nou, şi la ale învierei Dumnului; ear la câte 2 — 3 
ani şi la începutul prelegerilor şcolare am mai trimis 
şi cărţi pastorale instructive pentru cler şi popor 
tuturor parohielor. Ce resultate vor fi avut toate 
acestea, mai bine veţi sci Domniele voastre. 

Acestea ar fi în general străduinţele şi resul-
tatele mai însemnate, din decursul celor 20 ani din 
urmă, în folosul bisericei, al patriei şi al naţiunei 
noastre. 



Ar fi îmbucurătoare aceste şi alte asemenea 
resultate modeste aici neamintite, mai ales de prin 
singuraticele parohii, dacă nu ar fi prea puţine 
faţă de cerinţele timpului, şi dacă de altă parte nu 
ar fi conturbate şi paralisate de alte rele prea în
grijitoare; şi am putea zice cu s. scriptură: „Doamne 
cinci talanţi mi-ai dat, eată i-am mai sporit cu 
alţi cinci" ; în împrejurările de faţă însă, când ob
servăm, că pre lângă toate vederile unora, că totul 
s'ar fi perdut şi n'am mai avea ce perde; când an 
de an sé repeţesc cercările asupra posiţiunei noastre, 
asupra scutului şi adăpostului nostru, a bisericei 
noastre străbune, cum ne vom putea bucura, când 
vedem că contra tuturor protestelor noastre şi ale 
altor biserici mai cu influinţă din patrie, proiectul 
despre căsătoria civilă şi matricule a devenit lege 
obligatoare pentru to ţ i ; când vedem cele ce sé 
urmează din partea organelor de stat şi faţă eu 
şcoalele noastre confesionale. 

între asemenea împrejurări, dureri grele apasă 
sufletul nostru, şi dacă ne mai remâne vre-o conso
lare, aceea este credinţa în Dumnezeu şi în vita
litatea bisericei noastre, care — dealungul veacurilor, 
— a mai trecut prin multe asemenea cercări grele, 
şi nu numai nu s'a periclitat, ci a eşit pururea 
victorioasă. 

Şi într 'adever! Dacă noi, clerul şi poporul, 
Domnilor deputaţi, ne vom considera de ceea ce 
suntem, de membri ai unei şi aceleiaş familie, dacă 
ne vom întruni cu toţii în jurul familiei noastre şi 
vom conlucra cu energia şi înţelepciunea recerută 
la apérarea şi cultivarea moşiei strămoşesci, biserica 
noastră naţională, scutul şi adăpostul nostru, — 
atunci nu avem a ne teme, căci scris es te : că nici 
porţile infernului nu o vor învinge. 

Precum vedeţi, Domnilor deputaţi, astăzi ca 
nici odată, ni-se impune tuturor marea datoriuţă de 
a conlucra cu toţii, cu zel şi înţelepciune la ocro
tirea bisericei străbune de relele ce o ameninţă: şi 
apoi a întări mai întâiu între noi şi între ceilalţi 
ai noştri, pre unde ajungem unul fie-carele, legă
tura dragostei evangelice şi credinţa în Dumnezeu, 
făcendu-ne toţi — ca şi fericiţii părinţi ai sinoa
delor din vechime — apostoli binevestitori prin 
fapte şi cuvinte,- ai conservării şi desvoltării sim
ţului religios în clerul şi poporul nostru. 

Aşa au făcut creştinii cei buni totdeuna dela 
întemeiarea creştinătăţii, espunendu-şi unii chiar şi 
vieaţa, ceea-ce la noi nu sé cere, căci au trecut 
acele timpuri triste. Acei fericiţi creştini, câte le-au 
auzit şi le-au înveţat dela apostolii Domnului, ei 
le-au inspirat mai întâiu celor din jurul lor, apoi 
şi celor din depărtare, şi astfel au cultivat focul 
cel sacru a dragostei evangelice, al credinţei şi 
speranţei, bazele bisericei creştine. Aşa au făcut, 
Domnilor deputaţi, şi fericiţii noştri părinţi, şi 
astfel ni-au conservat, şi ni-au lăsat biserica stră
moşească, de cea mai preţioasă moştenire. 

Şi într'adever, care altă moştenire părintească 
am fi conservat-o, şi ne-ar fi conservat cu atâta 
îngrijire în decurs de aproape 20 de veacuri ca 
şi biserica strămoşască? 

De aceea şi ca urmaşi ai acelor fericiţi pă
rinţi, şi ca representanţi ai bisericei, aleşi din partea 
clerului şi poporului, dar şi ca fii buni şi distinşi 
ai acele maice biserici, mare şi sântă datorie avem 
Domnilor deputaţi, a conlucra cu toţii la apărarea 
bisericei atât de cercările ce o ameninţă, cât şi la 
desvoltarea, întărirea şi mărirea ei, nu numai aici, 
în acest sinod eparhial, dar' şi la toate alte oca-
siuni, ce ni-se ofer, pentru ca şi prin lucrările noastre 
se se preamărească Dumnezeu cel închinat în S. 
Treime. 

După cari implorând şi aici binecuvântarea 
Ceriului asupra lucrărilor noastre, dechiar sesiunea 
ordinară a sinodului nostru eparhial pentru anul 
1895 de deschisă. 

Sinodul arhidiecesan. Din raportul sena
tului bisericesc însemnăm următoarele: Arhidiecesa 
are pre lângă un arhiepiscop şi mitropolit 957 
presbiteri şi 10 diaconi. 

Numeral comunelor bisericesci este 1239 , al 
familielor 162 .893 , al sufletelor 729 .111 (din cari 
3 6 6 . 9 7 3 bărbaţi). Preste tot se obsarvă o crescere 
a populaţiunii. 

Ca şi în- celelalte diecese aşa şi aci numărul 
concubinatelor şi al nascerilor neligitime să sporesce 
îngrozitoriu. 

Trecerile religionare sunt în avantagiul nostru. 
Secţiunea teologică a seminariului Andreian a 

fost cercetată de 70 clerici ordinari şi 6 estra-
ordinari.* 

Din raportul senatului şcolariu. 
La şcoalele medii — gimnasiul mare, şcoalele 

reale şi comerciale din Braşov, gimnasiul din Brad — 
au funcţionat preste 20 profesori având 371 elevi. 

Pedagogia din Sibiiu a fost cercetată de 77 
elevi. S c o a l e poporale sunt în 743 comune. Numă
rul copiilor, ce au frequentat şcoala poporală este 
67 ,874 ( 6 2 % ) . Numărul învăţătorilor este 8 8 7 . 

Din raportul senatului epitropesc se vede, că 
averea diecesei s'au înmulţit parte prin cumpărări 
foarte favorabile parte prin donaţiuni. Dintre mul
t e l e donaţiuni, cea mai însemnată e fundaţiunea de 
6000 fl. a reposatului Dr. Absolon Todea. 

Mai însămnăm că la hârtia consistorială, prin 
care se comunică ordinul ministrului de culte şi in
strucţiune publică din 25 Maiu 1 8 9 4 ; în care 
acesta pretinde să se înveţe în cele doauă clase din 
urmă ale şcoalei comerciale din Braşov limba ş i l i 
teratura inagiară în limbă de propunere magiară, — 
sinodul însărcinează Ven. Consistoriu a face o re-
presentaţie binemotivată la numitul ministeriu, pen
tru a apăra dreptul, ce are o şcoală cu limba de 



propunere română precum şi dreptul, ce de présent 
îl are încă biserica noastră, pe basa statutului 
organic. 

Dr. Remus Rpşca e ales ca profesor la insti
tutul teologic, în locul decedatului I. Crişan, eară 
Dl Mateiu Voilean asesor ordinariu în locul pensio
natului părinte protosincel N. Frateş. 

Regulamentul pentru organisarea învăţământului 
îh metropolie se primesce ca material acceptabil 
âvênd a se înainta congresului bisericesc spre a-1 
pertracta în merit. 

. . « • « » • • nirr - i — — 

Topografia satului Maidan 
Dedicaţie P. S. S. Domnului Episcop N I COLA E POPEA 

(Continuare) 

Fruntea lui Vragoviciu sau şi Fruntea mare 

Deasupra satului spre ost este un deal mare, ce se 
numesce Fruntea lui Vragoviciu. Delà poalele acestui 
deal spre vest se începe azi comuna. 

Precum în vîrful acestui deal aşa şi pre toate coas
tele lui se văd multe urme de ocne mai vechi şi mai 
noauë. Unele sunt foarte mici (scunde) şi se crede, că 
sunt de pre timpul piticilor. 

Astfel de ocne de pitici, sunt în multe dealuri din 
otarul nostru. 

La noi este o tradiţiune, carea ni spune, că în 
seclul trecut de preste Dunăre a venit la Maidan un domn 
călare pre un cal frumos, îmbrăcat cu ţol făcut din fir 
de aur, cu scăriţele delà chingă şi zăbrelele frîului şi 
cu pintenii delà încălţămintele lui, toate de aur. 

Acestui domn i-ar fi spus cineva (bagseama părinţii 
sau moşii lui), că de frica Căpcânilor în dealul delà ca-

v patul satului Maidan, lângă un borţoniu mare, ar fi astu
pată gura unei ocne de aur foarte bogată. Acesta a pus 
aci lucrători mulţi şi a scormonit tot dealul, pană şi-a 
cheltuit toată averea, ba şi calul cu podoabele lui, şi mai 
pre urmă vëzênd, că nu găsesce nimica, de aici s'a dus 
pre o mârţoagă de cal cu chingă şi frâu de teiu. 

Acest domn supărat, că toată averea şi-a cheltuit-o 
înzădar, una'ntruna pomenia pre „Vrago", care l'a mânat 
aici; ear ai noştri în batjocură i-au zis Vragoviciu şi 
„Frunţii mari" încă i-au dat numele „Fruntea lui Vra
goviciu". 

Aceasta tradiţiune o scie nară ori-care om sau 
copil din Maidan. 

Dacă trebue se credem acestei legende, că adecă în 
adevăr a venit aici în dealul din capătul ostie al saturai 
să caute ocna de aur, şi dacă în dealul din capătul sa
tului nainte cu 200 sau mai mulţi ani în adevăr a fost 
o ocnă bogată de aur, atunci acel domn a greşit dealul, 
pentru că strămoşul meu mi-a spus, că Maidanul numai 
delà alungarea Turcilor de aici, s'a estins în lungimea de 
azi, eăr mai nainte a zăcut delà ogaşul Gergonilor 
din locul, unde azi se zice „Selisce" şi sunt locuri de 
case goale şi grădini; pană la ogaşul Predii, unde în 

locul de case Nr. 14 şi 15 a fost şi el născut, şi după 
ac^ea locurile de case de nou s'au împărţit. Ear tatăl 
seu i-a spus, că în vechime satul numai pănâ aci s'a 
estins. 

Atunci dealul căutat de acel domn, nu a putut fi 
altul decât „Bradul", în vârful căruia se află peatra amin
tită mai sus la „Brad" cu semnele de uvrieri. 

Fruntea perilor 

La nord-ostul comunei, preste Valea Ilişăvii dela 
Cracul Subii lângă Cheia d'acolo, este un deal, ce se 
numesce aşa, şi un ogaş numit „Ogaşul perilor", ear 
coasta sudică a acestui deal pană Ia „Matici" se zice 
coasta perilor şi e mai de tot sterilă, numai pre culme 
sunt livezi şi păduri (aci e şi pământul şcoalei) slabe. 

Se crede, că numele T are dela nisce peri (pomi), 
ce ar fi fost acolo. 

F r a p s i n i 

Dela „Cucuiul Miclii" pană la „Brad" este un deal, 
ce să zice „Frapsini"; coasta Ostică a acestui deal, ce se 
zice „coasta Frapsini lor" şi un ogaş cu acelaş nume; din 
acest teritoriu ce în islas, puţin e acoperit cu tufe de 
fagi, ear în partea cea mai mare e steril şi petros, coasta 
vestică a „Frapsinilor" se zice coasta Predii (Pregii). 

Se crede, că aci ar fi crescut odată frapsini (frassinus) 
— acuma însă nu sunt nici tufe de frapsini acî — şi dela 
aceea şi-ar avea locul numele. 

q a f u . 

La vestul comunei, începând dela drumul Agadiciului 
de lângă „Chilăviţa", între acest drum, între Ilişava (la 
Sud), Gladeş (Ia Nord) şi otarul RaChitovei (Ia Vest) este 
un teritoriu cu loc şes, de nisce sute de jugere de pă
mânt negru şi bunişor, şi acela se zice Gaiu, şi este 
proprietatea locuitorilor. 

în limba poporală o pădure din şes se numesce 
„Gaiu." Se crede, că în timpurile vechi, aici ar fi fost o 
pădure, şi poate că dela aceea i-a rămas numele Gaiu. 
în mijlocul acestui teritoriu e un loc mocirlos, cam de vreo 
3—4 jugere, în care cresce trestie şi şovar, şi aproape 
este un sciubeiu numit: Sciubeiu lui Maxim. 

G ă i u ţ 

Dela Gaiu spre Sud preste valea Ilişava şi Zevoaie, 
între drumul mare al Rachitovii şi ogaşul Liubonilor, lâ 
vestul satului, este un teritoriu cam de vre-o 5—6 ju
gere pre. la mijloc mocirlos, ce se zice Găiuţ. în acest 
loc se găsesc o mulţime de petri rotunde în forma oa-
uelor şi mai mari şi grele, cari după formă şi greutate, 
se cunosc, că în timpurile primitive au fost gloanţe de 
prâscie. 

Gaiul Gerului 

La nord-ostul „Feţii mari" lângă „Teiuş" este 6 
poiană, ce se zice „Gaiul Gerului" (poiană se zice o li
vadă din mijlocul pădurii). Nu se scie, că numele de unde 
şi-1 are. 



Gaura Toni 

Dela sat spre nord-ost în dealul numit „Dobreia" 
la gura valii Jitiniu, este o gaură (peşteră) mare cu gura 
cătră dealul „Poloni" şi se zice „gaura Toni;" ear în 
Tîlva Dobreii e un lac numit „lacul Toni" şi e posesiunea 
societăţii, ţinându-se de dominiul Ciudanoviţii. 

G o r o n i ş 
întreg ţinutul din otarul Maidanului la nord-ostul 

satului, începând dela „ogaşul Giliei" pană la otarul Ciu
danoviţii, Agadiciului şi Jitiniului se numesce „Goroniş". 
în „Goroniş sunt mai tot păduri de gorun, afară de 
„Coasta pustînie" şi unele „Dosuri." 

Livezile cele mai bune din otar sunt prin poenile 
din „Goroniş" şi pre şesuri, de unde au fost scoasă pă
durea, şi sunt puţine locuri arătoare, din causa că pă
mântul e năsipos şi petros, dar mai cu samă, vânturile 
mari de ost, prin puternica lor suflare, duc pământul şi 
aşa de frica vântului, oamenii nu cutează să are, decât] 
în „dosuri". Goronişul este locul de păşune în timpu 
iernei, căci locuitorii din tufele gorunului toamna fac 
frunzare pentru vite (vaci, oi şi capre), ce partea cea 
mai mare le consumă prin livezile d'acf (dar şi pre câmp), 
ea să se gunoiască locurile. 

G I a d e ş 
Valea, carea în partea nordică desparte otarul Mai

danului de otarul Agadiciului să numesce „Gladeş," şi 
să începe dela Răpşag; desparte Goronişul, Poiana pe
trilor, Dealul lu Buză, Spinăturile, Grosul, Gaiul, şi Gro-
panele din otarul nostru, de otarul Agadiciului, şi la 
gura valii Racilor, se varsă în Ilişava. 

Pre lângă aceasta vale cresce un soiu de salca ce 
se numesce „Gladeş" (lat. Acer Tataricum) poate că dela 
aceasta salcă îşi şi are numele. 

Gropul lui Mărilă 
La gura valii „Ilişavei mari" şi gura ogaşului „Mă

rilă" şi întră dealurile „Căprâreţi" este un grop (vîrtop) 
numit Gropul lui Mărilă. Numele nu seim de unde'l are. 

G r o ş i 
Teritoriul dela nordul satului şi „Cerat" (şesul) 

dintre „Furnea" până în drumul Agadiciului dela „Gâiu" 
şi între Gladeş, să numesce „Groşi" şi este cel mai frup- 4 

tifer pământ din otarul nostru (nu humă). Să crede, că 
numele l'ar avea dela arborii groşi, ce cândva au fost aci. 

Păun Drăghicescu Ibrişin din Maidan, voind să 
asemeneze o movilă din pământul său de aci, a găsit în 
ea o lance întreagă bine conservată, mai multe verigi 
dela frâne de aramă sau bronz, şi o sabie dreaptă, şi la 
vârf ascuţită de ambele părţi, încovâiatit (îndoită) la mij
loc; şi e de 90—95 cm. lungă şi 7—8 cm. lată, pre 
gravura de lângă mâneiu să cunosc nisce puncte. Mâneiul 
a putrezit, şi sabia e ruginită şi acuma e în posesiunea mea. 

Păun Drăghicescu mi-a spus, că şi tatăl său a gă
sit aci mai multe lănci şi săbii frânte, dude de fier etc. 
şi din aceea deducem, că aci fiind vre-o bătălie, cei că
zuţi în luptă aici au înmormântat ipe loc. 

G r o p u r e l e 

Spre sud dela sat, între dealul „Barbura" şi „Sta-
nisce" lângă drumul „Tîlvei mari" este un ţinut, ce se 
zice „Gropurele", şi gropurile sunt urme de săpături 
după metale. 

G r u n i u 
Dealul sau cracul pre carele ne suim în partea os-

tică a satului la „Faţa şi Tîlva mare", se numesce 
„Gruniu". 

Gruniul acesta e între „Valea Cuptoriului* şi „Oga
şul Miului"; în pământul alodial al comunei, şi e ioc de 
păşunat. 

Gruniu-Peichii 
Cracul, dintre ogaşul „Peica" şi Valea Cuptoriului, 

pre carele ne suim la „Stîrmină" şi „Tîlva mare" se 
zice: Gruniul Peichii. Dosul acestui „Gruniu" se chiamă 
dosul „Peichii" şi e plantat cu pruni ear faţa lui e aco
perită cu păduri, pre unde sunt urme de ocne vechi. 
Preste coama acestui Gruniu, e graniţa sau cum zicem 
noi „şiriţa" între izlaz şi pământul alodial al comunei. 
Dosul este în izlaz, ear faţa Gruniul în Iberland. 

I v a n a 
Spre nordul satului deasupra numerilor de casă 

109, 110, 111, 112, 113 şi 114 sunt doauă ogăşele nu
mite „Ivana", cari cam la mijlocul coastei „Miclescilor" 
şi coastei „Sceampurilor" se împreună la olaltă. La obîr-
şia ogaşului vestic, este o fântână' (sciubeiu). 

Mai anii trecuţi nisce locuitori aci, în' locul numit. 
„Boialâ" (o coloare roşie) din ogaşul vestic au săpat* ca 
să caute bani, căci într'o noapte au văzut aci o pară de 
foc şi au găsit o lopată de lemn şi nisce ţeruşi (pari 
mici), cu cari să măsoară în ocnă, petrifícate. 

Ocna a fost săpată cătră „Cerat", ceea ce s'a con
statat de pre „scenapii" (aşa se numesc lemnele, ce se 
pun de marginea şi deasupra caunei [gaurei de ocnă] ca 
să nu cadă sau se nu se surpe ocna), ce s'au găsit pu
trezi aci. Aceşti oameni negăsind nimic aci, după ce" au 
săpat vre-o 4—5 zile, s'au lăsat de lucru, mai vârtos 
pentrucă pământul fiind umblat (săpat) mai de Înainte, 
cât săpau ziua, noaptea se surpa. Tradiţiunea poporală 
încă ne spune, că aici cândva ar fi fost ocne : cea din 
ogaşul vestic a mers pe sub „Cerat" ear cea din ogaşul 
ostie s'a întâlnit cu alta din „Colnic" la „Obîrşia Furnii". 

Ilişava (llişaua) sau cum îi zic străinii „Lişava" 
Aşa să numesce apa sau valea, ce trece prin mij

locul satului nostru. Mai departe „ilişava mare" să nu
mesce valea adecă locurile dintre dealurile „Dobreia^ 
Tîlva lui Ştefan, Scrînciob şi Mărilă; ear .Ilişava mieă<i 

să numesce valea dintre „Bejină şi Mărilă". 
Valea Ilişavei isvoresce din doauă locuri: dela crucea 

„Ilişavei mici" şi din Scrânciob"1) 

') Scrânciob sé mai zice la noi şi la un legănuş. Sé baţe un 
par gros (pocrumb) în pământ cu un cuniu de fler (tolden) la éaÉ-
pétul de sus. în acest cuniu sé pune o scândură cruciş, pre care* 
la ambele capete se pun copii şi sé învârtesc. De aci proverbul: 
„Lucru scrânciob" sau „întortocaf (învârtit). Scrânciobul se ns_i 
zice şi „Vîrtiloiu." 
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O legendă poporală ne spune că în Ilişava mare şi 
Ilişava mică odată ar fi locuit unguri, cari de frica Tă
tarilor, au fost fugit din pustă. în poenile Ilişavei mari 
se văd urme (groa'pe) de zomoniţe (bordeu) în mai multe 
locuri. Prin pădure se găsesc pruni, meri şi peri domes
tici de pre timpul acela. Se povestesce, că tot a c i ar fi 
şi o pesceră mare, în carea Ungurii, la timp de nevoie, 
s'au retras de Tătari. 

Ungurii au găsit acî păstorii români, retraşi cu 
turmele lor, tot de frica Tătarilor. Se mai povestesce, că 
acei Unguri cinsteau pre păstorii români cu vin zicându-le: 
„derai păitaş" când le da vin se beie. 

între Cuci 

Dela sat spre Ost, între „Cuca Ursului, Cuca Loz-
nicului şi Cuchiţe" sub Faţa mare, este un şes cu pruni 
numit „între Cuci." 

între Tîlve 

Poiana dintre „Tîlva mare şi Tîlva mică" se nu-
mesce „între Tîlve." Aci este o petrărie numită „la Bo-
zoru" şi multe opini de ocne. D'aci îşi i-a începutul oga-
şul „Racoviţa," carele lângă Coasta cetăţii, se varsă în 
ogaşul Gergonilor. 

J i t i n i u 

Sub „Brădet" în coasta ostică a „Căprăreţului" is-
voresce valea Jitiniu, carea desparte otarul nostru de al 
Ştaierului. Curge spre Nord printre Dobreia (la Vest) şi 
Poîom (la Ost), întră în otarul Ciudanoviţii, d'aci curge 
spre Vest prin mijlocul satului; tot asemenea prin mij
locul satului Jitiniu, şi se varsă în rîul Căraş, între 
otarul Secaşului şi al Ticvaniului mare. 

- Pre valea Jitiniului, cât curge printre păduri, sunt 
mulţi păstrăvi (pesci). 

Liuba-lana. 
(Va urma) 

f Chirii Oprean 
1 8 1 2 — 1 8 9 5 . 

Ziua de Sâmbătă în 22 Aprilie a. c. a fost 
pentru comuna noastră românească gr. or. din 
Ghilad, o zi de jele şi de întristare. 

în această zi s'a înmormântat parohul iubilar 
din aceasta comună, Chirii Oprean, reposat Joi 
seara în etate de 83 de ani. Acesta a fost un preot 
dintre cei rari , înzestrat cu adevărate virtuţi cre-
ştinesci. Un preot care şi a cunoscut chiemarea şi 
a împlinit-o cu dragoste, cu zel şi cu abnegaţiune. 

Reposatul a fost şi credincios şi zelos filu a l / 
naţiunii, pentru carea în timpurile furtunoase akh^ 
revohiţiunii, a suferit persecuţiune. Pentru aceea 1 
şi-au şi manifestat stima şi simpatia câtră acest/ 
venerabil preot întreaga comună precum şi toţi cu^ 
jioscuţii din prejur şi din îndepărtare. 

Pe răposatul îl jelesce ginerele său, Aureliu 
Drăgan, administrator protopresbiteral al Buziaşului 
şi paroh în Ghilad, dimpreună cu alte rudenii. 

Servitul divin funebral l'a îndeplinit proto-
presbiterul tractual P . O. D. Ioun Pinciu, asistat 
de 14 preoţi şi anume de : Petru Cherla din Ban-
loc, Zaharie Dina din Partoş, I. Ghilăzan din Denta 
I. Ţeran şi N. Ghercea din Lighed, Pav. Iancu 
din Obad, Vich. Goiţu din Gherteniş, Pav. Cimpo-
neriu din Cebza, Maxim Bocan şi Dimitrie lorga 
din Ghilad, I. Tinca din Macedonia, Corn. Marcu 
din Toagir, I. Ionescu din Birda şi Silv. Colojoară 
din Sculea. Dintră învăţători au participat: I. Bi-
ruescu din Ghilad, ca conducătoriu al corului vocal, 
carele a esecutat cântările îndatinate; apoi învăţă
tori i : Vas. Ciuta din Jebel, I. Doboşan din Denta, 
P . Doboş din Partoş, Iul. Dragomir şi P . Borcan 
din Banloc, Sim. Milos din Macedonia, I. Gruescu 
din Cebza şi P . Bandu din Obad, în fine învăţătoarea 
Marta Diaconoviciu din Ghilad. 

După terminarea servitului divin Părintele pro-
topresbiter a ţinut o frumoasă cuvântare funebrală 
descriind vieaţa şi activitatea salutară a defunctului. 

în cortegiul funebral între cei din alte comune 
am observat pe P . O. D. Protopop al Comloşului, 
Pavel Miulescu, pe asesorul consistorial I. Ionaşiu 
din Caransebeş, pe Dr. Lazar Simon, advocat în 
Ciacova, pe 1. Popoviciu paroh în Opatiţa ş. a. 

Părintele Chirii Oprean, va remânea în plăcută 
aducere aminte tuturor, celor ce I-au cunoscut. 

Fie-i ţarina uşoară! 

V a r i e t ă ţ i 

Avansare meritată. Cu ocasiunea avanjamen-
tului din Maiu al armatei comune, a avahjat la 
rangul de capelan militar clasa I. şi bravul nostru 
preot Pavel Boldea care aparţine Diecesei Caranse
beşului şi a cărui avanjare au produs în cercul 
românesc din Budapesta cu atât mai mare bucurie, 
cu cât neavând noi aici în capitală preot român, 
Dl Boldea afară de agendele lui oficioase la armată 
să ocupă şi cu predarea religiunei şi a limbei ro
mâne la pruncii familiilor gr. orient, din capitală. 
— Sincerile noastre felicitări! 

/ ' 

Convocare. P . T. Domni membrii ordinari, 
fundatori şi ajutători ai Reuniunei învăţătorilor ro
mâni gr. or. din Diecesa Caransebeşului, despărţă
mântul Bocşei, precum şi alţi iubitori de înaintarea 
culturei poporului nostru român, sunt prin aceasta 
invitaţi a lua parte la adunarea numitului despăr
ţământ, ce se va ţinea Joi în 4 /16 Maiu a. c. în 
localitatea şcoalei gr. or. române din Bocşa-mon-
tană cu asistare la oarele de instrucţiune din aceasta 



şcoală, după următoriul program şi plan de pro
punere : 

Dela 8—9 oare fiind a se propune „Aritme
tica" în toate clasele: 

în cl. I. şcolarii scriu pe tăbliţe cifrele dela 
1 — i o , ear în cl. II. dela 1—100. 

în cl. III. şi IV. şcolarii resolvează teme prac
tice din înmulţire tot pe tăbliţe. 

în cl. V. şi IV. se propune din partea sub
scrisului înmulţirea şi împărţirea frângerilor decimale 
cu 10, 100, 1000 . 

Revisiunea temelor şi eventual resolvirea unor 
teme din calculul din cap şi cu numeri aplicaţi la 
esemple practite. 

La 9 oare în timpul pausei — eserciţii gim
nastice cu toţi elevii deodată. 

Dela 9 — 1 0 oare fiind a să propune „Scrierea 
şi cetirea" în toate clasele: 

în cl. I. scriu şcolarii pe tăbliţe nume de per
soane. 

în cl. I I . să propune din partea învăţătoriului 
bucata de cetire 47 . „Păstoriul mincinos" din Ab-
cedariul D. Vasile Petri, după planul tractării bucă
ţilor de cetire. 

în cl. III . şi a IV. şcolarii scriu pe tăbliţe 
„substantivele, adiectivele şi verbele din o bucată 
de cetire" din Legendariul de V. Petri . 

în cl. V. şi a VI . şcolarii scriu mai multe 
propuseţiuni desvoltate prin „atribute, obiecte şi 
adverb&&£ 

Revisiunea temelor şi eventual cetirea unei bu
căţi de cetire din Legendariu. 

La 10 oare se vor cânta cântările: Cântecul 
şcolarilor de V. Bumbac, Limba românească, de 
G. Sion, Albina de I. V. toate din colecţiunea de 
cântece pentru şcoalele poporale de I. Vorobchieviciu. 

Demiterea şcolarilor acasă. 
Deschiderea adunării. 
Critica asupra propunerilor din oarele de in

strucţiune premerse şi a ocupării tuturor claselor 
deodată cu unul şi acelaş obiect. 

Ţinerea eventualelor disertaţiuui din partea 
membrilor. 

încassarea taxelor curente şi restante dela mem
brii reuniunei precum şi a taxei de 40 cr. pentru 
protocoalele adunărilor generale din 1885 — 1 8 9 4 , 
cari se" vor împărţi între cumpărători. 

Defigerea locului şi timpului pentru proxima 
adunare. 

Propuneri. '-
Alegerea comisiunei autenticătoare. 
închiderea adunării. 
Să obsearvâ, că acei învăţători, cari vor ab

senta dela adunările despărţămintelor vor fi arătaţi 
V. Consistoriu diecesan în sensul ordinaţiunei con
sistoriale din 9 Octomvrie 1892 Nr. 2307 Ş. — 
Bocşa-montană, în 24 Aprilie 1 8 9 5 . — loan 
Marcu, preşedintele. despărţământului Bocşa. 

Convocare. Pentru pertractarea mai multor 
agende importante şi urgente ale Reuniunei învă
ţătorilor români gr. or. dela şcoalele confesionali 
din Diecesa Caransebeşului, să convoacă şi pe calea 
publicităţii comitetul numitei Reuniuni, pe ziua de 
Joi în 4 /16 Maiu a. c. în localitatea şcoalei gr . 
or. române din Bocşa-montană, la care P . T. Domni 
funcţionari, membrii de comitet şi preşedinţi ai des
părţămintelor Reuniunei sunt invitaţi a lua par te 
nesmintit. — Bocşa-montană, în 24 Aprilie 1 8 9 5 . 
— loan lonaşiu, Preşedintele Reuniunei. — loan 
Marcu, notariul general al Reuniunei. 

Arhiducele Albrecht şi veteranii dela Cus-
tozza. Arhiducele Albrecht a lăsat prin testament 
o sumă considerabilă pentru ostaşii veterani, cari 
au luat parte la luptele dela Custozza. Ministrul 
de résboiu a adresat o circulară cătră toate coman-
dele întregitoare de corpuri din Austro-Ungaria, ca 
să se cerceteze după acei veterani, cari au luat 
parte în lupta numită. Probabil, că să vor însinua 
mulţi ostaşi veterani, de cari mărinimosul arhiduce 
nu şi-a uitat. 

Maial. Tinerimea dela institutul teologic-peda-
gogic din loc aranjazâ Luni la 1 Maiu un maial, 
în Teuş. 

Renumitul COncertist Carol Gordon a cântat 
Sâmbăta trecută seara în localităţile „Societăţii ro 
mâne de cântări şi musică din Caransebeş." Cântă
rile esecutate — piese pentru tenor şi sopran — au 
fost viu aplaudate de publicul încântat de voacea 
puternică sonoră şi cultivată a Domnului Gordon. 

Sporirea populaţiunii în următoarele state: 
La an să înmulţesce poporul în Serbia cu 2 - 2 7 , 
în România cu T 9 3 , în Grecia cu l - 6 3 , în Ger
mania cu 1 2 0 , în Britania cu 1 0 9 , în Rusia cu 
0 94, în Italia 0 8 6 , în Portugalia 0 .83, în Spania 
0-74, în Austria 0"66 în Francia 0 4 5 şi în Un
garia 0 37 procente. Românii din Ungaria să în
mulţesc cu aproape 1 % la an. 

) Dare de samă şi mulţămită publică. Socie
t a t e a teologică-pedagogică „loan Popasu" din loc,. 
>cu ocasiunea „Şedinţei festive" aranjate la Dumi
neca Tomei în 9 /21 Aprilie 1895 , a primit niarini-
moase oferte din par tea : Prea Sânţiei Sale Dlui 
Episcop Nicolae Popea 5 fl., Prea Cuvioşia Sa D-l 
Arhimandrit Filaret Musta 3 fl. D-l protopop T . 
Miclea 5 fl. D-l Ilie Curescu preşed. la Comuni
tatea de avere 3 fl. D-l Dr. Ştefan Petroviciu adv. 
în Logoj 3 fl.; Domnii: Isaia de Stoica, Drd. George 
Bogoeviciu, loan Pinciu protopop, loan Budinţan 
adv., Ilie Trăilă adv., Iosif Tâmăşel preot câte 2 -fl.; 
D-l A. Doboşan not. 1 fl. 50 cr., D-l loan Linţu 
1 fl. 20 cr., Dna Sofia Liuba, Dna Amalia Moaca, 
Dna Ecaterinâ Tismănariu, Dna Silvia Drăgăhna, 
Dna Alesandrina Crăciun, Dşoara Veturia Damşa, 
Dşoara Elena Biju, Domnii: loan Madincia, Pavel 



8 F O A I A D I E C E S A N Ă Nr. 18. 

Şandru preot, A. Sequens prof., Nicolae Bocean, 
G. Petrescu prof., Nicolae Ianculescu înv., Iuliu 
Vuia înv., N. . Popoviciu, Mihail Dràgàlina preot, 
Al. Bălaciu mag. silv., Ioan Bocean tipog., Romul 
Tinca, V. Săcălăzan, N. Velcu înv., Dr. Iuliu Olariu, 
G. Martinescu adv., Al. Oniţiu jude, Ştefan Anto-
nescu, Maxim Popoviciu protopresbiter, losif Bàlan 
prof., T. Cioloca preot, G. Popoviciu preot, G. 
Ianculescu, neguţătorul, Dr. Lazar Simon adv. A. 
Ghidiu protopop, Traian Barzu asesor cons., G. 
Uscatu locot. în pens., N. Barzu preot, Jumanca 
căpitan, G. Vădrariu căpiran c. r. în pens., I. 
Musta preot, I. Zaberca abs. de teol. câte 1 fi. ; 
A. Şandru înv. 80 cr., Dna Elena de Iacobiciu, 
Dşoara Maria Lazaroni, Domnii : Ioan Turnea preot, 
C. Călţun, I. S. Ţieran librariu, D. Târfâloagă 
preot, V. Lăzăroni, P. Petroviciu preot, P . Rădoiu 
teol. abs., M. Dalea înv., Muţius, A. Câmpeanu 
pract. la corn. de avere, Z. Ionescu, E . Stoian, 
N. Lòschard, I . Ionaşiu asesor cons., C. Pepa pract. 
la com. de avere, V. Perian înv., I. Dumitrescu 
preot, P . Ciorogariu înv., P . Valuşescu câte 50 cr. ; 
Djpii: T. Logojan, I. Săcoşan, N. Reich câte 40 cr. ; 
D-l Ştefan Otonoga teol. abs. 30 cr. ; D-l Lazar 
Peica, N. N. câte 20 cr. Primească On. donatori 
şi donatoare şi pre aceasta cale espresiunea mulţu
mirii şi a deosebitei noastre stime. Caransebeş în 
20 Aprilie (2 Maiu) 1 8 9 5 . — Pentru societate: 
losif Curuţ vice-preşedinte. — Al. Munteanu se-
cretariu. 

Mlllţămită publică- Cu ocasiunea petrecerei 
aranjate de Reuniunea rom. de cânt. şi mus. din 
Caransebeş au solvit la cassa P . O. Domni: Dr. A . 
Mocioni şi Z . Mocioni câte 5 fi. ; I. Budinţan şi 
St. Petroviciu câte 3 fi. ; I. Traila, G. Bogoeviciu, 
M. Popoviciu, M. Juica, Dr. Popasu, Dr. Simon, 
Dr . Pop, losif Stich, I. Fiiszfâs, A. Fuszfâs câte 
1 fi. Pentru prisosul oferit în folosul societăţii es
prima pe această cale mulţămita sa Comitetul Reu
niunii. 

Anunţ. Opul „Date istorice privitoare la fami
liile nobile române", Tom. I. şi II. , de Ioan Cav. 
de Puşcariu, apărut sub auspiciile , „Asociaţiunei 
transilvane pentru literatura română şi cultura po
porului român", se poate procura direct dela biroul 
Asociaţiunii (Nagy-Szeben, Muhlgasse 8), dela toate 
librăriile noastre din Sibiiu şi dela librăria N. Ciurcu 
din Braşov, pre lângă următoarele preţuri : Tom. I. 
(separat) 2 fi., Tom. II . 4 fl., ambele tomuri deo
dată cu 5 fl. v. a. — Sibiiu, 18 Aprilie 1895 . — 
Biroul Asociaţiunii. 

Mulţămita publică. Comitetul parohial gr. or. 
rom. din comuna Coşteiu (lângă Verşeţ) îşi esprima 
pe această cale călduroasele sale mulţămiri evlavio
sului creştin Ioan Maleta şi soţiei sale proprietà; 

în loc, cari au donat s. biserici întru mărirea lui 
Dumnezeu: Mormântul Dlui nostru Isus Cristos în 
preţ de 30 fl. v. a. şi şasă rapizi cu o cruce în 
preţ de 100 fl. asemenea şi Tinerimei plugarilor 
din loc, care din venitele curate ale producţiunilor 
lor musicale-teatrale au donat s. biserici un steag 
(prapor) în preţ de 250 fl. v. a. Atât steagul cât 
şi răpizile servesc spre o adevărată înfrumseţare a 
s. biserici, pentru cari daruri susnumitul comitet 
îşi esprimă din nou călduroasele sale mulţămiri bi
nevoitorilor donatori, rugând pe bunul Dzeu să le 
lungiască firul vieţii şi să răsplătească crestinescile 
fapte după atotbunătatea şi dreptatea sa. — In 
numele comitetului parohial: Nicolae Cojocariu no-
tariul comitetului. 

Reuniunea agronomică din Caransebeş sub 
presidiul Dlui Ioan Topal a edat o broşură, ce s'a 
împărţit gratis în mai multe sute de esemplare ţă
ranilor noştri. Broşura poartă t i t lul : Cum si cresc 
pomii? Autoriul ei este profesorul losif Bălan, se-
cretariu al reuniunii. Broşura să poate procura şi 
prin librăria noastră. 

Societatea „Petru Maior" din Budapesta încunoscin-
ţază, că localul seu începând dela 1 Maiu a. c. va fi în 
ZSldfa utcza Nr. 43. parterre 6. 

Ad. Nr. 339 ex 1994. 

Concurs 

Redactor responsabil: Dr. PETRU BARBI) 

Pentru întregirea definitivă a postului de paroh in 
parohia de a Il-a clasă din comuna Obreja, protopresbi-
teratul Caransebeşului, să escrie concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană". 

Emolumente: 
1. Salariu în bani gata 230 fl. în loc de stolă pen

tru boteze şi molitva moaşei, logodnă, cununie şi relaţie 
cătră protopresbiter precum şi pentru înmormântarea 
simplă. 

2. Sesiunea parohială în complex de 71 jugere 
1443 orgii, ce aduce un venit în calcul mediu de 500 fl. 

3. Alte venite accidentale în sumă de 50 fl. 
Ceice voesc a reflecta sunt avisaţi a trimite recur

sele lor instruate conform statutului organic şi regulamen
tului pentru parohii Prea On. Domn protopresbiter trac-
tual pana la terminul arătat. 

Dela recurenţi să cere a se presenta în vre-o Du
minecă sau sărbătoare în biserica parohială. 

Tot odată recurenţii vor avea să respecteze şi con-
diţiunile statorite de comitetul parohial în şedinţa dela 
10 Ianuarie 1894. 

Obreja, din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
17/29 Decemvrie 1894. [29] 2—3 

Yisantie Tnrnian, m. p. I l ie Ambrnş, m. p. 
preş. com. par, not. com. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

ipariul şi editura tipografiei diecesane In Caransebeş 




